
 
 
Verbale della riunione della Commissione Ricerca del Dipartimento Interateneo di Fisica 
 20 maggio 2024 
 
La Commissione Ricerca si è riunita il 20 maggio 2024 alle ore 11:00 presso la Sala Riunioni 
del Dipartimento Interateneo di Fisica.  
Sono presenti i seguenti componenti della Commissione 

Prof. Giuseppe Eugenio Bruno 
Prof. Antonio Marrone 
Prof. Salvatore My 
Prof. Pietro Patimisco 
Prof. Luca Petruzzellis  
 

È assente giustificato: prof. Sebastiano Stramaglia 
 
La riunione si è aperta con una breve discussione preliminare su ruolo e compiti della 
Commissione. 
Successivamente la Commissione ha preso in esame i documenti inviati dal PQA di Ateneo al 
Dipartimento: 

1. Nota di accompagnamento delle Linee Guida per l’Assicurazione di Qualità dei 
Dipartimenti; 

2. Linee Guida per l’Assicurazione di Qualità dei Dipartimenti; 
3. Documento e relative note del Corso CRUI relativo agli ambiti E ed E.DIP di AVA3; 
4. Relazione sui risultati VQR 2015-2019 
5. Format del Documento annuale di analisi dei risultati relativi alla didattica, alla ricerca 

ed alla terza missione/impatto sociale, all’ASN, al reclutamento ed agli indicatori 
ANVUR; 

6. Documento per la raccolta e monitoraggio di dati Ricerca e Terza Missione 
 
La Commissione ha rilevato che la scadenza fissata dall’Ateneo per la compilazione dei 
documenti 5) e 6) è il 30/6/2024 e che il Dipartimento ha fissato una scadenza interna al 20 
maggio 2024. 
 
La Commissione ha poi ampiamente discusso sugli indicatori da adottare per la valutazione 
dei risultati della ricerca e dopo una esaustiva analisi ha deciso di proporre alla Commissione 
AQ del Dipartimento i seguenti:  
 

1. Indice di attività dei docenti espresso dalla media del numero di pubblicazioni inserite 
ogni anno in IRIS dai docenti del Dipartimento (anche rispetto alla media dell’Ateneo). 

2. Docenti inattivi (indicazione solo se il Dipartimento ne conosce il numero). 



3. Posizionamento dei docenti rispetto alle soglie ASN espresso mediante il numero di 
ricercatori e docenti del Dipartimento che superano una, due o tre mediane ai fini 
dell’abilitazione nel ruolo di appartenenza, confrontato con la media di Ateneo. 

4. Finanziamenti ottenuti da bandi competitivi dai docenti di ruolo del Dipartimento. Alla 
stessa voce contribuiscono anche proventi da ricerche commissionate e da 
trasferimento tecnologico che però sono di più stretta pertinenza della Commissione 
Trasferimento Tecnologico. 

5. Numero di docenti del Dipartimento che ha partecipato a bandi competitivi. 
6. Indicatori R1 e R2 riferiti al Dipartimento all’esito della VQR 2015-2019. 
7. Numero di pubblicazioni su riviste indicizzate per ogni anno con autori del 

Dipartimento. 
8. Congressi ed altri eventi scientifici in cui docenti del Dipartimento abbiano fatto parte 

del Comitato Organizzatore o del Comitato Scientifico. 
9. Incarichi di ricerca e collaborazioni scientifiche formali con enti di ricerca ed 

università, nazionali ed internazionali. 
10. Multidisciplinarietà della ricerca nel Dipartimento.  

  
Gli indicatori 4) e 5) sono altresì previsti nel progetto del Dipartimento di Eccellenza. 
 
Alle ore 13:00 terminano i lavori della Commissione. 
 
 
Salvatore My per la Commissione Ricerca 
F.to 


